

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 20 de Octubre de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta. número, 32.

Dirijase toda comunicación al Administrador de L. nió n, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

Weyler y la prensa leonina

Acostumbrados á los sistemáticos ataques que la prensa liberal de Las Palmas dirige todos los días á los intereses de nuestra querida isla; acostumbrados también á que los órganos de León y Castillo prediquen la discordia entre pueblos hermanos para satisfacer sus mezquinas ambiciones políticas; acostumbrados á todo esto, siempre hemos pasado en silencio sus palabras y nunca nos pareció prudente contestar, en los tonos respetuosos y mesurados que resplandecen en nuestras discusiones, á las inconveniencias de los periódicos que en la vecina isla adulan al embajador de España en París.

Pero hoy estamos en presencia de una campaña más insensata, más anti-patriótica; hoy no podemos ya guardar silencio, porque nuestro deber nos manda hablar muy claro y sin vacilaciones.

Imitando el ejemplo de D. Fernando de León y Castillo, los órganos de este vulgar diplomático, han emprendido una campaña contra Weyler; le dan con el mayor cinismo por fracasado y aplauden el relevo de tan ilustre caudillo. Esa prensa de la vecina isla que nada respeta cuando se trata de mortificar á nuestro pueblo, censura á Weyler más que por nada, por ser hijo adoptivo de esta Capital; por que todo lo que signifique gloria para Tenerife, es discutido y desfigurado por los periódicos leoninos.

Del Marqués de Tenerife, dicen verdaderas insensateces como podrán ver los lectores en los siguientes párrafos que pasamos á reproducir para vergüenza de sus inspiradores; por respeto al invicto caudillo, no copiamos todo lo que publica la prensa de León y Castillo sobre este asunto.

Habla el *Diario de Las Palmas* del compromiso que tenía el Gobierno de relevar á Weyler y dice lo siguiente:

«En virtud de ese compromiso, era inexcusable sustituir á Weyler, cuya acción en la Grande Antilla no ha dado los frutos que se esperaban. En vano el marqués de Tenerife ha insistido últimamente en afirmar que para Marzo terminaría la guerra. No parecía lícito confiar en su promesa teniendo en cuenta sus repetidas equivocaciones ni hacer depender de su voluntad los acontecimientos, que tantas veces le han burlado y han deshecho sus cálculos.

El gobierno, pues, ha obrado muy cuerdamente sustituyendo á Weyler. Como director de la campaña, éste no ha recabado los triunfos que nos había prometido.....»

No queremos copiar más; no queremos ver en nuestras columnas las insensateces del periódico leonino.

Como su objeto es solo desprestigiar á Weyler, no hacen caso del cariño que por aquél siente el país y el ejército y niegan las manifestaciones que en su honor se celebraron en la Habana, en los siguientes calumniosos términos:

«Esos actos, en los cuales se pretendía que habían tomado parte las clases populares, fueron pura y simplemente una farsa preparada por la policía.....»

El gobernador general de la Gran Antilla quiso falsificar la opinión, como si ésto fuese posible, como si pudieran quedar ocultos los manejos á que había de fiarse el logro de tal propósito.....»

La policía fué el instrumento elegido á fin de provocar demostraciones de adhesión que no podían engañar á nadie.....»

Basta de copiar; nuestra pluma se mancharía de seguir transcribiendo lo que dice el *Diario de Las Palmas*.

A la prensa leonina le cabe el triste privilegio de ser la única que en esta provincia ha censurado al general Weyler; amigos y adversarios del ilustre caudillo, todos le reconocen sus éxitos porque otra cosa sería dar la razón á los separatistas y á los que están inte-

resados en el triunfo de causa tan criminal.

Conste de una vez para siempre; sepa también el digno hijo adoptivo de esta Capital, que los periódicos liberales de Las Palmas, los órganos de D. Fernando León y Castillo, son los únicos que en esta provincia le censuran, los que hacen coro á las mentiras de los laborantes cubanos.

No descansaremos en nuestra patriótica campaña de defender los prestigios del ilustre general Weyler; uno y otro día, condenaremos las frases groseras con que el *Diario de Las Palmas* discute la gestión del victorioso caudillo y siempre estaremos en la brecha para protestar de lo falso, de lo injusto, de todo lo que refiriéndose al Marqués de Tenerife, dicen los periódicos filibusteros y leoninos.

¡Que honor para el cacique que inspira semejantes insensateces! ¡Que responsabilidades para la prensa que desoye la voz de la opinión pública! falta á sus patrióticos deberes y se complace en coincidir con los separatistas que en el *meeting* celebrado últimamente en Nueva York y de que ayer dimos cuenta, tuvieron para España las frases más groseras y agresivas!

P.

El Sultán de Turquía y su corte

III

Sorprende á primera vista que individuos de caracteres tan distintos, sirios, griegos, armenios, turcos, negros, etc., se codeen en Yildiz sin devorarse. En realidad, los dramas de celos no son raros en palacio. Las desgracias periódicas de Izzet, de los Raghib, de Arif, del mismo astrólogo, y las trágicas muertes de Sureya y de Agappachas, son buena prueba de ello. Diez años de trato y de participación en las mismas comodidades han establecido entre los favoritos una comunidad de sensaciones y, por consiguiente, de ideas que los tienen en reposo. Recogidos en su mayor parte en las calles y elevados á una vida que les parece mágica, con palacios suntuosos, muebles de Viena, cocineros franceses, vestidos de corte inglés, aprovechan el tiempo en gozar. Por otra parte, toda la ferocidad de sus instintos está empleada en las ocupaciones que les da Abul-Hamid. Espiados cuidadosamente por él, y espiándose mutuamente, han encontrado, después de muchos años de experiencia, el medio de no molestarse y de ayudarse los unos á los otros, con tal de apropiarse, por partes iguales, del río de oro que va á desembocar noche y día en el palacio de Yildiz.

Proviene, en primer lugar, este oro de la venta de los empleos. Ningún cargo puede conseguirse sin la intervención de los favoritos. Se paga, no sólo por obtenerlos, sino para conservarlos. Se ha visto á veces que gobernadores ya embarcados para desempeñar puestos adquiridos á buen precio, recibían orden de no partir, porque otro funcionario había ofrecido mayor cantidad. El sirio Selim-Melhamé pagó 345.000 francos al favorito Hadji-Ali para el puesto de ministro de las minas y bosques, creado expresamente para él. El mismo Hadji-Ali recibió á un joven que solicitaba una plaza de 150 francos en las Aduanas.

—Le cuesta á usted mil francos. Y como el joven no pudiera pagar aquella cantidad, añadió el funcionario: —Arreglémonos en 300 francos.

Otros favoritos proceden en formas más correctas. A uno de ellos, habiendo resuelto cierto negocio, el interesado intentó pagarle, y colocó para ello 2.300 francos en billetes sobre la mesa del funcionario.

—¡Insolente!—gritó el favorito.—Mi secretario dará á usted la lección que merece.

Y salió del despacho dando un portazo.

—Amigo mío—dijo el secretario;—sepa usted que S. E. no recibe dinero. Entiéndase usted con su banquero, y traiga luego la nota de lo entregado.

Las concesiones de caminos de hierro y de explotación de las minas trae á los favoritos el oro de los cándidos extranjeros, á quienes durante meses ó años «entretienen» los *beys* de Yildiz, en tanto que ellos (los extranjeros) se recrean con la ilusión de que sus solicitudes serán atendidas.

El Sultán es refractario á las construcciones de caminos. Es casi seguro que la entrada en Asia Menor de las mercancías europeas cambiaría las costumbres y, por tanto, los ideales de los pueblos, que el Sultán quiere conservar en la ignorancia.

Otro ingreso de los favoritos es la venta de las detenciones, porque es de advertir que si hay que pagar dinero para llevar á la cárcel á los inocentes, es menester darlo también por aprisionar á los culpables. Los favoritos aceptan estos ofrecimientos con tanto más gusto, cuanto que tienen costumbre de hacerse pagar también para poner en libertad á los presos.

Cobran asimismo mucho dinero, á título de comisión, sobre todo lo que se introduce en Palacio: provisiones, criados, arquitectos, médicos, músicos, acróbatas, actores.

Una arpista célebre, Esmeralda Cervantes, contaba lo siguiente: «Se me condujo á la sala de espectáculos del Palacio, en la cual sala, la parte correspondiente al auditorio está desprovista de asientos. Nadie puede volver la espalda al Sultán, que está solo en un palco, cubierto por un enrejado. Los músicos tienen el rostro vuelto hacia él, y los actores tienen que salir de la escena andando de espaldas.

«El Sultán me hizo repetir un número. Después salí saludando exageradamente. Se me ofrecieron refrescos y una bolsa de cien libras. Los empleados del palacio me rodearon pidiéndome la propina. Un chambelán me acompañó en coche hasta la puerta. Tenía el pecho cubierto de condecoraciones, de modo que juzgue usted de mi sorpresa cuando al separarse de mí me pidió una libra, que inmediatamente le entregué. Todavía me asombré más cuando al vaciar el bolsillo de seda roja que se me había entregado, me encontré con 75 monedas de oro. La cuarta parte de la suma había sido descontada á título de impuesto.»

Pero la principal fuente de riqueza para los favoritos es el juego de Bolsa. Al corriente de las intenciones del Sultán é instruidos por los espías de las Embajadas de los secretos de la política europea, especulan siempre sobre seguro. A cambio del oro que por este medio ganan, el Banco Otomano obtiene de ellos cuantos privilegios desea. Griegos y armenios, adiestrados en estos negocios, van y vienen constantemente del Banco á Yildiz y viceversa, recibiendo órdenes de compra y venta y haciéndolas ejecutar, no sólo á cuenta de los favoritos, sino por su propia cuenta y por la de otras personas, tanto de fuera como de dentro del país.

A la sombra de esto se ha formado una vasta asociación que tiene por objeto asegurar á los miembros que la componen los millones que poseen y aquellos que están en camino de ganar.

El grado de omnipotencia de los favoritos iguala al de su riqueza. No decimos que están por encima de la ley, puesto que no la hay en Turquía. Están dispensados de observar las costumbres y las conveniencias más elementales, hasta el punto de negarse á pagar en las estaciones el precio del registro

de los equipajes. El favorito Tcherkess-Hassan es el autor del célebre asesinato de Benyuk-Deré. Todo el mundo lo sabe y se le saluda con temor. Su título de asesino es la causa de sus éxitos. Se presenta, por ejemplo, en casa de un rico banquero, Arutakes Effendi, y le pide 100 libras.

—¡Dejo en prenda mi espada—añade;—una espada de honor!

Toma el dinero, y por la noche un esclavo va á pedir á casa de Effendi la espada olvidada por Su Excelencia.

Otro día Hassam imagina robar de los harems privados de Constantinopla varias hermosas circasianas á pretexto de que son hermanas suyas. Al día siguiente las vende por medio de los eunucos de Palacio.

El hijo del favorito, Ysmet-Bey, hace algunos meses da de puñaladas á nueve cristianos bajo las ventanas del Nuncio apostólico. Quince días después recibe una condecoración.

La cortesana griega Camelia era, desde hacía muchos años, la querida del joven Nouredin-Bajá, yerno del Sultán.

Una mañana del pasado Septiembre se encontraron decapitados Camelia, su madre, su criado y su perro. Públicamente se designaba á los Albaneses de Yildiz como autores de los asesinatos. La palabra «Serrallo» cubrió el crimen. Cada cual admiró la seguridad con que se habían inferido las heridas, y no se cuidó de otra cosa.

Tanto para defenderse como para hacerse temer, los favoritos del Sultán tienen á sueldo bandas de mercenarios circasianos, kurdos, albaneses y negros. Riza-Bajá hizo proposiciones para que entrara á su servicio á un célebre bandido llamado Mehemet-Pehlivan. Mehemet ha sido condecorado y pasea en el coche del ministro de la guerra. Hassani-Bajá, de la Marina, que fué condecorado á muerte por el partido joven turco, sostiene en su palacio de Ortakeny á los piratas lazos más renombrados. Para organizar las matanzas del año último, Nazem-Bajá hizo venir especialmente de Anatolia á los lazos y á los kurdos, que habían hecho ya los grandes degüellos.

Colmados de riquezas adquiridas al precio de la muerte y del destierro de los individuos y de la ruina de las familias, y comprendiendo que la pérdida del Sultán sería la señal de que se les ahorcase, los favoritos se agrupan estrechamente en torno de Abdul-Hamid, y esta adhesión al amo y al sentimiento de solidaridad que une á todos los favoritos, aumenta en cuanto existe algún peligro. Delante de él es cuando son más fuertes. Con toda su inteligencia y energía se esfuerzan por hacer que sus funciones revistan cuanto en ellas se contiene de más brutal represión contra el pueblo y contra los enemigos políticos del régimen.

El Sultán y sus favoritos están unidos en la vida y en la muerte. Con razón puede aplicárseles la antigua frase de los persas:

«Son los ojos, los oídos, las manos y los pies de Abdul-Hamid.»

RIO DE ORO

(FANTASIA)

El choque de un cometa con la Tierra

I

También ha llegado á Río de Oro la pavorosa predicción. Un astrónomo alemán ó austriaco, cuyo nombre no recuerdo, parece que ha anunciado, después de cálculos infalibles, que dentro de unos días chocará un cometa con nuestro planeta, de cuyo choque resultará la catástrofe más terrible para la pobre humanidad.

Y la prensa nos entera de que en varios países ha causado el anuncio la

más honda pesadumbre, porque nadie se conforma con seguir la suerte que en tan críticos momentos correrá la humanidad entera. La alarma es general, y se espera que el susto haga numerosas víctimas, así que ese cometa asome por nuestro horizonte.

Yo recuerdo que en 1773, anunció Mr. Delandé a la Academia de Ciencias de París un peligro semejante. Decía que un cometa tropezaría con la tierra debiendo causar la muerte del género humano, y lo cierto es que cuando apareció el astro murieron de espanto muchas personas pobres de espíritu.

Temeroso, pues, nuestro gobierno de que en Río de Oro se repitan esos sucesos, y en vista del incremento que va tomando el miedo, ha dispuesto que en el Salón de Actos públicos se den por espacio de un mes instructivas conferencias que lleven la tranquilidad a las almas timoratas, y que cada noche concurren por barriadas los hijos de esta ciudad.

Se han dado ya diez conferencias muy lúcidas, pero la disertación que me ha agradado más fué la de anteanoche, en que lució su elocuente palabra la ilustrada hija del Secretario de la Presidencia de Gobierno, Nice Orviello, que tengo el gusto de reproducir aquí para los atentos lectores de LA OPINION: «Dice un respetable astrónomo, señores, que es muy probable choque en estos días con la Tierra un cometa, que ha estado estudiando con gran atención.

En verdad no puede ser más pavorosa su predicción, porque la catástrofe acabará con todo el género humano.

Pero ¿será posible esa catástrofe?—Aun cuando reconozco mi insuficiencia, deseo hacer un esfuerzo demostrando que no ocurrirá semejante catástrofe.

Las ideas de hoy, señores, no son las ideas de ayer. En otro tiempo eran muchos los que creían que esos astros andaban errando por el espacio, sin estar sujetos a una marcha determinada. Mas, hoy está perfectamente probado que los cometas circulan alrededor del Sol, como los planetas, y siguen las mismas leyes, con la sola diferencia de que las órbitas de aquellos son eclipses sumamente prolongados. También se ha observado que esos astros cabelludos de flamígero rastro, no todos caminan en la misma dirección; mientras unos van de occidente a oriente, otros marchan en sentido inverso, ocupando el Sol siempre uno de los dos focos de la órbita.

Ya veis que hoy se sabe alguna cosa positiva sobre los cometas, y este conocimiento me autoriza en cierto modo para deciros la verdad. Hoy se ballan con facilidad y gran precisión los elementos parabólicos de la órbita de un cometa; para ella bastan tres posiciones, y así no es nada difícil determinar, no solamente su marcha, sino también su dirección.

De aquí que cualquier astrónomo le es dado predecir; pero por lo regular es muy dudoso cuanto se presagia sobre catástrofes. Ya comprendéis que esto es un consuelo para los espíritus pusilánimes.

Pues bien, para que pueda verse un cometa desde la Tierra, es preciso que se acerque a su perihelio, que es el punto en que un planeta se halla más inmediato al Sol.

Los cometas son innumerables, pero la astronomía moderna se ha enriquecido con un catálogo de cosa de 150 cometas, habiéndose comprobado la periodicidad de algunos de estos.

En 1682 Halley calculó uno que describe su órbita en cosa de 76 años. Este astro había aparecido ya en 1607, en 1531 y en 1456.

Ya habéis visto, señores, cómo y con qué facilidad se estudian los pasos de esos viajeros de melena. El astrónomo anunció que su cometa regresaría en 1759, y así se verificó, pudiendo todos observarlo con la simple vista en 1835.

Otro de los cometas observados toma el nombre de *Encke*, ejecuta su revolución en 3'3 años, ó sea en unos 1.200 días.

Otro cometa se llama de *Biela*, que gasta 6 $\frac{1}{2}$ años, ó 2.460 días en volver a su perihelio.

Dicen que el llamado de 1680, aparece cada 570 años.

Vosotros convendréis conmigo en que lo que en otros tiempos causaba general horror, hoy viene a ser un entretenimiento de los curiosos.

Verdad es que algunos de esos misteriosos huéspedes del espacio han pasado cerca de nosotros, y como ha dicho un astrónomo, permanecen cautivos bajo las redes de la atracción solar; otros, cual gigantescos queirópteros, extendiendo sus vigorosas alas, se han librado de los lazos y desaparecieron en las profundidades del infinito. ¡Que dulce consuelo! Esos tal vez no habrán de volver a pasearse cerca de nosotros.

Hay otro cometa que se conoce por el nombre de el gran cometa de 1811, que emplea nada menos que 3.000 años en cumplir su revolución. Pero, asombrosos: ese cometa de 1680, se asegura que no acaba su inmensa carrera sino después de 88 siglos.

Aléjase el primero de estos astros la friolera de 13.650.000.000 de leguas, y el segundo, a 32.000.000.000, como lo están indicando sus curvas geométricas.

Ese mismo cometa de 1680, y el de 1843, han pasado en su perihelio tan cerca del Sol, que la resistencia de un centro un poco más denso, hubiera trastornado profundamente sus movimientos. Esta es la opinión de los sabios; pero como vereis más adelante, no es esa la teoría que me deduce; tengo también mis opiniones, y os suplico no vayáis a reiros de mi petulancia.

Pero, vamos a lo principal de la cuestión. Mucho se ha deseado saber si es posible que un cometa venga a chocar con la Tierra.

(Continuará)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 19—12 m.

Ha comenzado ya la provisión de los altos cargos.

S. M. la Reina Regente, se ha dignado firmar los nombramientos siguientes:

Presidencia del Consejo de Estado, Romero Girón.

Director de la Tabacalera, D. Amós Salvador.

Dirección de Obras Públicas, D. Diego Arias de Miranda.

Director del Consejo de Agricultura, Industria y comercio, el Sr. Gómez Sigura.

Madrid 19—1 t.

Despachos oficiales llegados de la Isla de Cuba, dan cuenta de haberse presentado, acogiéndose a indulto, el cabecilla Victor Simón.

Con este rebelde se presentaron también todos los individuos que componían la partida que mandaba.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, a 64'75.

Id. id. exterior, a 80'20.

Id. amortizable, a 48'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 94'80

Acciones del Banco de España, a 420'00.

CAMBIOS

Londres, vista, a 32'99 por £.

París, vista, a 31'00 por 100 P.

Madrid 19—2 t.

Preparan en la Habana una importante manifestación, en honor del general Marqués de Tenerife.

En ella tomarán parte todos los elementos de alguna valía que allí existen.

La manifestación tendrá lugar el día antes del embarque del general Weyler, para la Península.

Témese que se produzca algún des-

orden en vista de la actitud que presenta el pueblo y la mayoría de aquellos elementos.

Se cree que el día del embarque del Marqués de Tenerife, será el 30 ó el 31 del presente mes.

Madrid 19—3 t.

Continúa la fiebre amarilla haciendo estragos en la República de los Estados Unidos.

Se ha conseguido localizar la epidemia, pero en los territorios invadidos ha causado y causa todavía numerosas víctimas.

Donde se ha dejado sentir con más intensidad y ha fallecido mayor número de atacados es en la región del Misisipi.

Madrid 19—4 t.

Las víctimas que según los informes recibidos perecieron en el naufragio del vapor mercante *Tritón*, de que ya dió cuenta esta Agencia, pasan de 100.

Los que lograron escapar con vida de la catástrofe, cuentan detalles horribles. El capitán del buque permaneció en él hasta el último momento.

Como la tripulación tratase de salvarse apoderándose de algún bote, el capitán lo impidió, ordenando se atendiese antes que nada al pasaje.

La mayoría de los pasajeros se arrojaron al mar donde perecieron casi todos.

El capitán, en un momento de locura, se disparó un tiro.

Algunos momentos después se hundía el buque.

Varios de los soldados y pasajeros, aunque en número escaso, lograron salvarse.

Madrid 19—5 t.

Además de los nombramientos de que he dado cuenta, se han presentado también a S. M. y ha firmado ya los siguientes:

Presidente del Consejo de Instrucción pública, Sr. Santa María de Paredes.

Instituto Geográfico, D. Bernardo Sagasta.

Director de Comunicaciones, Don Antonio Barroso y de Administración, Sr. Fernández Blanco.

Madrid 19—6 t.

El Sr. Alvarez Capra (D. Lorenzo) ha sido nombrado Director General de Aduanas.

Director General de la Deuda, señor García Monfort.

Presidente del Tribunal Contencioso Administrativo, Sr. García Prieto.

Director de Propiedades, Sr. Requejo.

Idem de Contribuciones directas, D. Miguel Monares.

Ordenador de Hacienda, Sr. Beramendi (D. Francisco).

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme a la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

¡Se salvó el país!

El Sr. D. Felipe Massieu y Falcón, según asegura la prensa leonesa de Las

Palmas, está indicado para la provisión de uno de los altos cargos vacantes.

No necesita más la nación para que su porvenir esté seguro. Sagasta puede ya restablecerse y despachar los asuntos que tiene pendientes, pues con esto ya no hay que temer ningún conflicto.

Por lo visto, León y Castillo trata de premiar el celo y los servicios del indiscutible, y se propone nombrarle nada menos que Presidente de Audiencia. Pero nosotros que sabemos los puntos que calza D. Fernando en esto de recompensas, lo creeremos cuando lo veamos.

Mientras tanto, diremos como la zorra del cuento:

¡Están verdes!

A tres nada menos asciende, según el *Diario de Las Palmas*, el número de casas destruidas en el incendio que tuvo lugar en esta Capital el día 11 del corriente, en la calle del Botón de Rosa.

Grandes conocimientos aritméticos debe tener el colega cuando con tal facilidad multiplica.

Sin duda alguna ha visto las casas destruidas en aquel siniestro, con el mismo lente con que ve los naufragios en el puerto de la Luz. Pero allí, ese aumento está justificado, mientras que aquí, en la Capital, nada le justifica.

Respecto a este punto, está el *Diario de Las Palmas* en un error. En lugar de una multiplicación, haga el colega una sustracción y del producto tres, que figura en sus columnas, reste dos y ese será el número de casas destruidas.

Y ya está aclarado el error, contestado el colega y descifrado el logogrifo.

Nos dice nuestro corresponsal de la Laguna, que se está trabajando activamente en la reparación del templo catedral de la diócesis, en el cual se han colocado ya más de dos mil esquinas de cantería, en vista de cuyo adelanto pronto se podrá abrir al culto dicho templo.

Ayer tarde llegó a esta Capital en el vapor *Athenian*, Mr. R. Gladstone, sobrino del jefe del partido liberal inglés del mismo apellido.

Dicho señor viene a pasar una temporada en el Gran Hotel *Tauro*.

Sea bienvenido.

También regresó de Inglaterra en el mismo buque, el Sr. D. Hugo H. Hamilton.

Le saludamos cordialmente.

Mañana por la mañana embarcarán para Las Palmas los individuos del reemplazo de 1896, pertenecientes al contingente supletorio de Cuba, los cuales marcharán desde Canaria con el resto de la fuerza destinada a prestar servicio en la gran Antilla.

Dichos individuos serán obsequiados por la *Cruz Roja* y *Comisión del Bazar* con donativos en metálico, tabacos y vinos.

Nuestro pueblo sabrá despedir mañana a los que marchan a Cuba a defender la patria, con el entusiasmo y cariño de siempre.

En otro lugar del presente número publicamos un edicto de la Alcaldía de esta Capital, en el que se dictan acertadas y enérgicas disposiciones para evitar los abusos que en el peso y calidad del pan vienen cometiendo los fabricantes de aquel artículo.

Sigue la *razzia* de empleados en las oficinas de Puertos-francos de esta provincia. Al cambio de personal en la Administración de Santa Cruz de la Palma, de que ya oportunamente dimos cuenta, hay que añadir hoy los siguientes:

Para el cargo de Investigador general que desempeñaba D. Andrés Saavedra, ha sido nombrado D. Luis Navarro Díaz.

Empleados cesantes en la Administración de Las Palmas:

D. Francisco Fuentes Toledo.—Administrador.

» José Sebastián Navarro.—Interventor.

» Bartolomé González Mattos.—Inspector.

» Domingo Suárez Quintana.—Oficial.

» Rafael Pérez Navarro.—Escribiente.

» Victoriano Navarro Pérez.—Celador.

» Abelardo Doreste.—id.

- » Artemio Armas Sánchez.—id.
- » Santiago Herrera.—id.
- » Miguel Rosa Falcón.—id.
- » Antonio Cabrera Quintana.—Portero.

Nombrados interinamente

- D. Juan Vila González.—Administrador.
- » Manuel Guerra Rodríguez.—Interventor.
- » César Navarro Ruiz.—Inspector.
- » Sebastián Millares Socorro.—Oficial.
- » Nicolás Baez Medina.—Escribiente.
- » Pedro Fuentes Toledo.—Celador.
- » Miguel Rosa Falcón.—Id.
- » Salvador Mattos Rucel.—Id.
- » Manuel Estupiñán García.—Id.
- » Toribio Cabrera.—Id.
- » Francisco Pérez Melián.—Portero.

Empleados cesantes en la Administración de Lanzarote:

- D. Domingo Ferrer.—Administrador.
- » Matias Alvarado.—Interventor.
- » Eduardo J. de la Cruz.—Inspector.
- » Juan Vicente Bethencourt.—Celador.
- » Manuel Coll y Cabrera.—Idem.

Nombrados interinamente

- D. Domingo Galindo Espino.—Administrador.
- » Eduardo Díaz Pérez.—Interventor.
- » Arturo Cabrera Pinory.—Inspector.
- » José Alvarez Santos.—Celador.
- » Cesar Cabrera.—Idem.

Empleados cesantes en la Administración de Fuerteventura:

- D. Sebastián M. Velazquez.—Administrador.
- » D. Wenceslao Berriel Fuentes.—Interventor.
- » Gregorio López González.—Celador.
- » Andrés Velázquez Brito.—id.
- » Agustín Brito y García.—id.

Nombrados interinamente

- D. José Castañeyra Carballo.—Administrador.
- » Vicente Felipe Bravo.—Interventor.
- » José Pérez Medina.—Celador.
- » Agustín Medina Rodríguez.—Id.
- » Enrique López.—Id.

Empleados cesantes en la Administración de la Gomera:

- D. Antonio Cruz Bencomo.—Administrador.
- » Cesáreo Darias Padrón.—Interventor.
- » Norberto García González.—Celador.

Nombrados interinamente

- D. Cristóbal Fernández Hernández.—Administrador.
- » Ramón Ascanio Fernández.—Interventor.
- » Alonso Ascanio Trujillo.—Celador.

Empleados cesantes de la Administración del Hierro:

- D. Lucas Quintero Padrón.—Administrador.
- » Miguel del Pino.—Celador.

Nombrados interinamente

- D. Juan Cejas Espinosa.—Administrador.
- » Domingo Machado Bencomo.—Celador.

Se han concedido 250 pasetas para material pedagógico de la escuela pública de Santa Cruz de la Palma, que regenta D. José Cabrera López.

A las gestiones del celoso diputado á Cortes por aquel distrito, Sr. Poggio y Alvarez, se debe tan necesaria concesión.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. José Díaz Quevedo, Secretario del Ayuntamiento de Icod.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo Ayuntamiento de esta Capital.

EDICTO

Don Pedro Schwartz y Mattos, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que el pan que se elabora en esta localidad, unas veces por falta de peso uniforme, otras por no fijarse, cuando es diferente su pesantez, la cantidad en gramos á que se eleva, y siempre por la mala calidad de las harinas que son su primera base, y por la poca cocción á que se las sujeta en los hornos, constituye, sobre materia de posible y hasta probable defraudación, elemento nocivo á la salud é higiene públicas, siendo constantes y repetidas las quejas que esta Aldaldía recibe del vecindario, en el sentido de que se dicten medidas para evitar perjuicios tan notorios y de tanta gravedad.

El Alcalde infrascrito se propone dar en breve cuenta al Excmo. Ayuntamiento para que la Corporación municipal acuerde lo conducente á remediar los

defectos notados en la elaboración de artículo como el referido, de tanta necesidad á todas las clases sociales; pero como en parte las ordenanzas y acuerdos vigentes, que son conocidos de todos los fabricantes de pan, tienen previstas las soluciones suficientes á remediar el daño objeto de este bando, tocando no al Ayuntamiento sino á la Alcaldía hacer que se cumplan debidamente, se llama la atención sobre los defectos al principio indicados, á los industriales que se dedican á la expresada elaboración, para que sin demora se sujeten á las prescripciones legales, previéndole que de no verificarlo así en el término de 24 horas siguientes á la inserción de este edicto en los periódicos oficiales de la localidad, incurrirán en las penas fijadas á infracción de tan grave índole, las cuales se impondrán y exigirán sin contemplaciones de ninguna clase.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Octubre de 1897.—Pedro Schwartz y Mattos.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores
19 DE OCTUBRE

1076 **66** Vapor inglés *Athenian*, de Southampton, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Cabo de Buena Esperanza despachado por Hamilton y C.^a

1077 **67** Vapor inglés *Susu*, del norte de esta isla, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por los Sres. El-der Dempster y C.^a

20 DE OCTUBRE

1078 **68** Vapor alemán *Corrientes*, de Montevideo, Buenos Aires y Santos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Hamilton y C.^a

1079 **69** Vapor inglés *Wazzan*, de Londres y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para su procedencia despachado por Hy. Wolfson.

1080 **70** Vapor francés *Ville de Maceio*, de Dakar, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre despachado por Hardisson Hermanos.

Registro civil

OCTUBRE 19

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Margarita Alberto y Torres, de esta Capital, 70 años, viuda; San Martín.—Apoplejía cerosa.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

OCTUBRE 20

Santo de hoy.—S. Feliciano.
Santo de mañana.—Sta. Úrsula.
Luna nueva el 25 á las 10 y 23 m. de la noche en Escorpio. Lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	760'20
Termómetro á la sombra	25'4
Tensión del vapor	15'2
Humedad relativa	63'6
Viento	S. W.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	27'0
Id. mínima de anoche	19'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

ALFALFA PURA

DE BUENOS AIRES

En pacas de 55 kilos, se vende á precios económicos en casa de

Hijos de Juan Yanes

San Francisco 13.

1575

SE VENDE

una finca de 13 fanegadas, plantada de viña, situada en la Victoria, calle Real núm. 15, con buena casa habitación, amueblada, cuadra, bodegas, lagar de calderas para destile, gran número de envases y dos casas para medianeros.

Para mas detalles, ocurrir á D. Juan Cummella. 1578

—No hablemos de eso, hija mía, y sed feliz...
—Vos si que lo sereis, doctor... ¡Vos sois quién merece serlo!
Luciano exhaló un prolongado suspiro.
Marieta le miró sorprendida.
Iba tal vez á preguntar, pero la criada gritó, sin abrir la puerta:
—Señor doctor, vuestra comida está preparada.
—Bien... Voy allá.
—¿Comeis aquí? preguntó Marieta.
—Sí, á escape... Tengo que estar á las seis en Pontarmé.
Hasta la vista, hija mía.
—Hasta la vista, doctor... ¿Me prometeis entrar en mi tienda la primera vez que paseis por Chantilly?
—Os lo prometo... Hasta muy pronto.
—Hasta muy pronto, y repito gracias.
Luciano estrechó la mano de Marieta y se retiró.

XL

La mesa estaba puesta en la sala baja.
Luciano d'Harblay comió rápidamente, y en seguida tomó el camino de Pontarmé.
A las seis en punto llegaba á la posada donde su colega de Senlis le había citado.
De la posada se fueron los dos á casa de Petit, un leñador á quien la caída desgraciada de un árbol que cortaba, había ocasionado la rotura de una pierna.
Este Petit era el dueño del perro que hemos visto morder á Max de Tréves al principio de esta narración.
El desgraciado sufría el martirio y gemía, tendido en su cama, rodeado de su mujer é hijos, que lloraban á lágrima viva.

Todo lo que acababa de ver y oír producía sobre él tal impresión, que le costaba trabajo coordinar sus ideas confusas.

Como el sol estaba todavía alto en el horizonte, tomó un camino de sombra para ir á Montgresin.

El aire libre, la completa soledad, el olor sano de los bosques, le calmaron poco á poco, devolviéndole su sangre fría.

Bajo la influencia fébril que sacudía la sangre en sus venas andaba de prisa, á pesar suyo, y al andar balbuceaba:

—Esta mujer es heroica... Me ama, lo he visto bien y sabe que la adoro, pero ha comprendido que no tenía nada que temer de mí, que yo la respetaría... Ha seguido mis consejos... Se ha hecho amigos entre las personas que la detestaban... Recobrará la tranquilidad, la paz interior, el amor á su marido, de quien yo voy á ser inseparable... Del hombre á quien he dicho: *Vuestro deber es amar á Mad. de Tréves*. ¡La ama! Este amor, que á no ser por mí no existiría... me parte el corazón... ¡Y sin embargo, he consentido en vivir en esta casa, donde cada día, cada hora, cada minuto, me reserva un sufrimiento!... He consentido en velar por un hombre que no me inspira sino odio y desprecio, pero á quien he visto dispuesto á matarse si yo me negaba... Dejarle morir era devolver á Mad. de Tréves la libertad... Obligarle á vivir era mi deber... Lo he hecho... Lo haré... ¡El deber antes que todo!

Luciano d'Harblay llevó la mano á sus ojos humedecidos por las lágrimas; al cabo de un instante añadió:

—Felizmente ella no lo ama... no lo amará jamás... No puede amarle, porque me ama á mí.

Después no habló más, y aumentando todavía la viveza de su marcha, se dirigió á Montgresin, llegó á la aldea y entró en la sala baja del *Hotel de la Campana de Oro*.

—¡Cómo! ¿Sois vos, Mr. d'Harblay? exclamó Mad. Daval.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑALES TRASATLANTICOS
DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

BERENGUER EL GRANDE

llegará á este puerto el día 20 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLANTICOS

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El magnífico vapor español de gran porte

BARCELONA

saldrá de este puerto el día 25 del corriente

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 31 de Octubre, el hermoso vapor

CARAVELLAS

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,
Grand Bassam,
Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El hermoso vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros. de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.

PARA NEW CASLTE, DUNKERQUE Y HABRE

El vapor de gran marcha

CAMPINAS

saldrá de este puerto el 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor

VILLE DE MARANHAO

saldrá de este puerto del 20 al 22 de Octubre.

Admite carga y pasajeros de 1.^a 2.^a y 3.^a cámara.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Noviembre el magnífico vapor

FLACHAT

Admite carga y pasajeros de 3.^a solamente.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a

PARA SOUTHAMPTON

El vapor de gran marcha nombrado

ARAB

saldrá de este puerto el día 25 de Octubre de 1897.

Admite 200 toneladas de carga.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

saldrá el 24 de Octubre el magnífico vapor

GAUL

Admite pasajeros y carga.

Admite 200 toneladas de carga.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

WAZZAN

el día 20 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY. WOLFSON
Marina, I.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



British and African Steam Navigation C.^o

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

El hermoso vapor

BENGUELA

Se espera en este puerto el día 20 de Octubre.

Admite pasajeros.

No tiene hueco para carga.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

PARA GÉNOVA

El magnífico vapor

SUD-AMÉRICA

llegará de este puerto el día 20 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 »

Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15 »

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono núm. 11.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—Sí, querida señora... A las seis debo estar en Pontarmé... Haced el favor de servirme lo que tengáis preparado... Un pedazo de carne fiambre, una tortilla, cualquier cosa... Voy á subir al cuarto de Mlle. Mutel... Cuando mi cubierto esté puesto, hacedme avisar.

—Entonces, dentro de cinco minutos.

Luciano subió la escalera del primer piso y llamó bajito á la puerta del cuarto de la Ardilla.

—¡Adelante! dijo Marieta.

Abrió.

La jóven estaba sentada al lado de la mesa y escribía.

Al ver á Mr. d'Harblay, dejó su silla y dió algunos pasos hácia él cojeando.

Luciano la tomó de la mano para sostenerla.

—Querido doctor, ¡qué bueno sois por haber venido! dijo: me alegro mucho por dos razones.

—¿Cuales?

—En primer lugar, vuestra grata visita me dispensa de acabar la carta que os estaba escribiendo, monumento de gratitud y de faltas de ortografía.

—¿Y después?

—Me evita la pena de dejar la Campana de Oro sin estrecharos la mano.

—¡Dejais la Campana de Oro! repitió, Luciano.

—Mañana, para ir á tomar posesión de mi librería en Chantilly...

—Es verdad... No me acordaba...

—¿Habías olvidado igualmente vuestros honorarios?

—¿Qué honorarios?

—Los que os debo por todos vuestros cuidados... La carta que os hubiera llevado esta noche, os rogaba fijáseis la cifra de mi deuda... Fijadla ahora mismo.

—Hija mía, dijo el doctor. Habéis tenido confianza en mí

para decirme el porvenir que la suerte os reservaba si nadie venía en vuestra ayuda... Un amigo ha venido... Desde Ahora teneis un asilo cierto, una existencia asegurada, pero poco dinero... Vos me habeis dado estos detalles...

—Poco dinero... es verdad.

—Así, pues, la más simple prudencia exige que guardéis en vuestro poder un capital modesto, precisamente en el momento en que podeis necesitarlo para hacer frente á las eventualidades de vuestro comercio.

Marieta Mutel miró á Luciano.

—¿Es decir que me abris crédito?... le dijo con emoción, ¿me concedéis el tiempo necesario para pagaros?

—No es eso, de ninguna manera...

—Pues, qué es entonces...

—Quiero entrar por una pequeña parte en vuestra prosperidad futura, que nadie desea más sinceramente que yo, lo aseguro... No me debeis nada.

Marieta movió los labios sin poder pronunciar palabra.

La pobre muchacha sentía vibrar todas las fibras de su corazón, que creía muerto.

!De manera que este hombre que la había asistido, salvado, velado; que le había proporcionado medicamentos durante tres meses; que había comprado para ella en París unas muletas que ella llamaba *piernas de respeto*, este hombre se interesaba por ella más que un antiguo amigo: venía en su ayuda generosamente; no quería aceptar nada!

Durante algunos segundos se quedó sin voz... Violenta emoción le oprimía la garganta.

Al fin cogió una de las manos del doctor y apoyó en ella los labios llorando.

—¡Ah! ¡Vos si qué sois bueno! balbuceó. Pero no tengais cuidado... ¡Yo seré agradecida!... ¡Toda mi vida... toda mi vida!